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(Науковий керівник – доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри практики 

англійської мови та методики викладання РДГУ Михальчук Н.О.) 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ УЧНІВ МОЛОДШИХ КЛАСІВ З 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

Порушення інтелектуального розвитку є першочерговою причиною, яка призводить 

до ускладнення у засвоєнні змісту шкільної освітньої програми та не дозволяє нормально 

соціалізуватися дитині у шкільному середовищі. Створення освітнього середовища, яке 

забезпечуватиме успішну соціалізацію, адаптацію учнів з порушеннями інтелектуального 

розвитку та доступність якісної освіти, а саме використання типових освітніх програм, 

інноваційних методів у роботі з дітьми з особливими освітніми потребами, надання 

психологічної підтримки дітям та їх батькам, психокорекційна робота з учнями – є запорукою 

успішного пристосування учнів до повноцінної ролі у шкільному житті та суспільстві в 

цілому.  

Зазначимо, що питання адаптації цієї категорії дітей вивчали вітчизняні науковці, 

зокрема О. Безпалько, О. Чеботарьова, І. Матющенко, О. Нагорна та інші. Аналіз соціально-

психологічної літератури свідчить, що важливим в процесі адаптованості дітей з 

інтелектуальними порушеннями є їхня готовність до навчання у школі, яка полягає у 

сформованості в них когнітивної, емоційно-вольової, інтелектуальної та мотиваційної сфер 

розвитку.  

Проаналізувавши літературу, ми можемо зазначити, що у наукових дослідженнях 

адаптація розглядається як процес, прояв і результат, і саме адаптація є важливим процесом 

входження людини (дитини) в суспільство, а особливо дітей з інтелектуальними 

порушеннями. Порушення інтелектуального розвитку виникають унаслідок органічного 

ураження головного мозку на ранніх етапах онтогенезу. Загальною ознакою в усіх учнів з 

інтелектуальними порушеннями виступає недорозвинення психіки з явним переважанням 

інтелектуальної недостатності, що призводить до ускладнень у засвоєнні змісту шкільної 

освіти та соціальній адаптації. Своєрідність розвитку дітей зазначеної категорії обумовлена 

особливостями їхньої вищої нервової діяльності, розбалансованістю процесів збудження та 

гальмування, порушенням взаємодії першої та другої сигнальних систем (Чеботарьова, 

Гладченко, 2020). Дослідження процесу адаптації молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями у загальноосвітній школі вимагає чітко розроблених засобів діагностики, 
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критеріїв, показників та рівнів розвитку цього процесу. Методика дослідження адаптації учнів 

даної категорії складається з таких етапів, як:  

• констатувальний, який направлений на здійснення діагностики наявного стану 

психічного розвитку учнів;  

• другий етап передбачає організацію та проведення формувального експерименту;  

• на третьому етапі здійснюється аналіз та інтерпретація результатів. 

 Варто зауважити, що при діагностиці осіб з інтелектуальними порушеннями виникає 

ряд труднощів: складність співвідношення біологічного і соціального, набутого і вродженого 

в розвитку психіки конкретної особи; проблеми дослідження індивідуальних властивостей 

особистості та ін. (Методика діагностики, 1998). При дослідженні, діагностуванні за 

конкретними психолого діагностичними методиками, як приклад проективна методика 

«Будинок-дерево-людина», проективна методика «Дерево» (Джон і Дайан Лампен), 

проективна методика «Мій клас» (А.А.Лєскова), будиночок Н.І.Гуткіної та інші, вимагається 

більш самостійна робота учнів, допомога надається лише у випадках, коли досліджуваний 

зазнає труднощів (Дорожко, Малихіна, Туріщева, 2020). Діагностична робота також включає 

в себе і бесіди та спостереження, зокрема бесіди та консультація батьків дітей молодших 

класів, спостереження за учнями на перервах та під час уроків, і вже в цілому про наявність 

інтелектуальних відхилень можна сказати після пройдених діагностичних методик та 

досліджень психічних процесів: пам’яті, мислення, уваги, уяви. Після проведених 

діагностичних методик та інтерпретації результатів дослідження доцільно, користуючись, 

корекційними програмами, які затверджені в Міністерстві освіти та науки України проводити 

корекційну роботу з учнями з інтелектуальними порушеннями та цілим класом, де навчаються 

діти, зокрема. Необхідно також проводити періодичний психологічний моніторинг стану учнів 

з інтелектуальними порушеннями, центральне місце в якому посідає психологічна 

діагностика. Як висновок можемо зазначити, що вивчення адаптації відіграє важливу роль у 

включенні дитини у навчальну діяльність та пристосуванні її до умов навчання і має 

надзвичайно важливе значення в навчально-виховному процесі.  

Також успішна адаптація учнів молодших класів з інтелектуальними порушеннями не 

можлива без тісної співпраці усіх зацікавлених осіб у цьому: а саме батьків дітей з 

інтелектуальними порушеннями, вчителів, корекційних педагогів, які працюють з даною 

категорією учнів, асистента вчителя інклюзивного класу та інших спеціалістів, які працюють 

з дітьми даної категорії. Також важливим критерієм є вчасна діагностика порушення інтелекту 

у дітей молодшого шкільного віку та, відповідно, її корекція. 
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